

DOI: 10.31432/1994-2443-2023-18-2-10-11

Приветственное слово
Полномочного Представителя,
Председателя правления АО «Национальный центр
государственной научно-технической экспертизы»
Республики Казахстан,
академика А. Кашкинбекова
на открытии международной научной конференции
«Цифровая среда и экономика:
роль научной и технологической информации»

7-8 июня 2023 года
Улан-Батор

Уважаемые коллеги,

Современное общество переживает важный этап на пути к информационной цивилизации. Информация, в первую очередь это касается научных и технологических информационных продуктов, становится важным условием и ресурсом развития современных государств.

Для того чтобы усваивать и генерировать новые знания необходимо не только ориентироваться в потоках научной и технологической информации, но и управлять ими. Именно поэтому такое важное значение сегодня во всем мире уделяется передовым технологиям сбора, хранения, обработки, использования и распространения научной информации. Ведущая роль в этих процессах принадлежит государственным системам научно-технической информации, которые обеспечивают непрерывность, преемственность и актуальность научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок.

Развитие науки и технологий в современном Казахстане находится в фокусе политического руководства страны. Приняты беспрецедентные меры по увеличению финансирования НИОКР, поддержке научных организаций, повышению авторитета учёных. Недавно произведена реорганизация Национальной академии наук, которая теперь подчиняется непосредственно Главе государства. В стране открываются филиалы авторитетных мировых университетов, значительно увеличена поддержка молодых учёных и постдокторантов — им выделяются специальные гранты для исследований, существенно расширены возможности прохождения стажировок и создания коллабораций с ведущими зарубежными научными центрами. Эти меры уже повлияли на рост внутреннего объема научной и научно-технической информации.

В настоящее время в стране создается Единая информационная система науки Казахстана, которая объединит на одной платформе все процессы, связанные с обеспечением науки.



Сегодня на базе Национального центра государственной научно-технической экспертизы (АО НЦГНТЭ) уже функционирует единая национальная информационная система полного комплекса экспертных и организационных услуг, которые востребованы всеми научными организациями страны.

Полностью автоматизирован процесс подачи и отбора конкурсных заявок на грантовое и программно-целевое финансирование, подбор зарубежных и казахстанских экспертов осуществляется методом случайной выборки, исключая «человеческий фактор». Заседания Национальных научных советов, которые принимают окончательное решение о финансировании научных, научно-технических проектов и программ, получивших наиболее высокие оценки на этапе экспертизы, транслируются в прямом эфире в режиме реального времени. Эти меры направлены на обеспечение прозрачности и открытости всех процессов в распределении средств на научную деятельность.

На базе Национального центра государственной научно-технической экспертизы ведётся автоматизированный учет научных, научно-технических проектов и программ, отчетов о научной и научно-технической деятельности, диссертаций PhD и формируются фонды, являющиеся важным национальным информационным ресурсом. Автоматизированная система обеспечивает не только сбор этой важной научной и технологической информации, но и делает её более доступной для пользователей — представителей научного сообщества Казахстана и зарубежных партнеров.

На базе информационной системы НЦГНТЭ разрабатывается современная архитектура Казахстанского национального индекса научного цитирования, который должен стать современной национальной библиометрической системой, интегрированной с крупнейшими базами данных научной информации.

Эти масштабные изменения распространяются и на систему научно-технической информации. По поручению президента страны на базе НЦГНТЭ создаётся структура по информационно-аналитическому сопровождению научной деятельности.

Все эти меры направлены не только на поддержку науки внутри страны, но и на расширение сотрудничества с зарубежными партнерами, интегрирования казахстанской науки в международное научное пространство, обеспечения доступности научно-технологической информации.

Выражаю признательность и благодарность организаторам такого важного события, как международная конференция «Цифровая среда и экономика: роль научной и технологической информации».

Желаю участникам конференции плодотворной работы и интересных дискуссий. От имени казахстанского научного сообщества подтверждаю готовность к сотрудничеству и партнерству со всеми членами МЦНТИ в этом важном и актуальном направлении.